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Introducere. Termenul cetă-
ţenie activă este nou şi rar 

folosit în literatura de la noi. Sem-
nificaţia conceptului este cel mai 
adesea descrisă prin aşa noţiuni 
ca: implicare civică, participare şi 
civism. 

În ultimele decenii, interesul 
faţă de această categorie a crescut 
semnificativ, mai ales în statele de-
mocratice, inclusiv la nivel interna-
ţional şi comunitar. Pe cale de con-
secinţă, treptat, fenomenul îşi face 
loc şi în societatea noastră. Sîntem 
de părerea că acest fapt nu trebuie 
interpretat doar ca o preluare a ex-
perienţei democratice din exterior. 
Este important de conştinentizat 
că, sub aspect practic, cetăţenia 
activă este una dintre cele mai im-
portante condiţii pentru a menţine 
toate reuşitele şi succesele obţinute 
de statul nostru la capitolul demo-
craţie, de a le consolida şi a asigura 
perpetuarea acestora în viitor. De 
aici reies necesitatea, actualitatea 
şi oportunitatea cunoaşterii esenţei 

acestui fenomen indispensabil pen-
tru o democraţie reală.

Scopul studiului nostru constă în 
dezvăluirea conceptului şi semnifi-
caţiei contemporane a cetăţeniei ac-
tive în calitatea sa de element impor-
tant al unei societăţi democratice.

Materiale şi metode utilizate. 
Cercetarea s-a desfăşurat în baza 
unor metode de investigare ştiinţifi-
că, și anume: analiza logică, siste-
mică, dinamică şi sinteza. Suportul 
ştiinţific este constituit din lucrări 
semnate de specialişti şi savanţi din 
Republica Moldova, România şi 
Federaţia Rusă. 

Rezultate obţinute şi discuţii. 
Înainte de a dezvălui complexitatea 
şi semnificaţia deosebită a concep-
tului de „cetăţenie activă”, consi-
derăm necesar a preciza cîteva mo-
mente de esenţă referitoare la însăşi 
noţiunea de cetăţenie.

Potrivit specialiştilor [2, p. 35], 
cetăţenia reprezintă concomitent 
atît un statut juridic şi politic, cît şi 
un anumit rol social.

În ipostaza sa de statut juridic şi 
politic, cetăţenia: 

• este ansamblul de drepturi şi 
libertăţi pe care statul le acordă 
cetăţenilor săi; 

• este un contract civic între stat 
şi individ, ca subiect al dreptului; 

• include norme legale care de-
finesc apartenenţa la un organism 
politic; 

• este o apartenenţă naţională 
(cetăţenia este certificată prin pa-
şaport); 

• implică loialitatea cetăţeanu-
lui faţă de statul care îl protejează 
şi îi acordă drepturi civice; 

• implică un echilibru între 
drepturi şi îndatoriri; 

• asigură accesul la viaţa publi-
că şi participarea civică. 

În a doua sa ipostază, cetăţenia 
reprezintă un rol social, explicabil 
prin următoarele: 

• cetăţenia este una dintre iden-
tităţile individului; 

• este legată de context, în 
sensul că poate avea simultan un 
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conţinut divers în funcţie de co-
munitatea politică la care se referă 
(regională, naţională, europeană 
sau cetăţenia lumii); 

• presupune anumite competenţe 
sau cultură civică ce face posibilă 
exercitarea efectivă a statutului de 
cetăţean; 

• disociază cetăţenia de aparte-
nenţa la un anumit teritoriu.

Pornind de la aceste ipostaze, 
se poate spune că cetăţenia-statut 
se bazează pe o interpretare juridi-
că, pe cînd cetăţenia-rol este sensul 
cultural sau identitatea civică pe 
care un individ şi-o asumă din pro-
pria sa voinţă [2, p. 35]. În viziunea 
noastră, modul de realizare a cetă-
ţeniei-statut depinde substanţial de 
asumarea cetăţeniei-rol şi realizarea 
activă a acesteia. 

În context, vom reitera unele 
reflecţii relevante ale siciologului 
englez T. H. Marshall [11] care, la 
vremea sa, a afirmat că cetăţenia are 
trei componente, în funcţie de drep-
turile pe care le promovează: 

 • Componenta civilă a cetăţeniei 
este alcătuită din drepturile nece-
sare pentru libertatea individuală 
(libertatea persoanei, libertatea cu-
vîntului, a gîndirii şi religiei, dreptul 
la proprietate, egalitate în faţa legii 
etc.); instituţia cel mai adesea asoci-
ată cu drepturile civile este ordinea 
de drept şi un sistem de instanţe ju-
decătoreşti. 

• Componenta politică constă 
din dreptul de a participa la exerci-
tarea puterii politice, ca membru al 
unui organism învestit cu autoritate 
politică sau ca elector al membrilor 
unui asemenea organism; drepturile 
politice sînt asociate cu instituţiile 
parlamentare. 

• Componenta socială reprezintă 
dreptul la standardul de viaţă domi-
nant şi patrimoniul social al socie-
tăţii; drepturile sociale sau de pro-
tecţie asigură accesul egal la ceea 
ce sînt considerate a fi valori funda-
mentale social-economice, cum sînt 
educaţia, sănătatea, spaţiul de locuit 
şi un nivel minim al venitului. 

Cetăţenia poate fi efectivă numai 

dacă asigură accesul la toate aceste 
tipuri de drepturi, susţine C. Bîrzea 
[2, p. 36]. Reflectînd asupra acestor 
componente, devine clar că ele ex-
primă conţinutul cetăţeniei-statut, 
dar pot fi realizate doar cu ajutorul 
cetăţeniei-rol, asumate conştient de 
fiecare persoană.

Pentru a pătrunde şi mai mult în 
esenţa cetăţeniei, precizăm că în lu-
mea antică, prin termenul cetăţean 
(în greacă – „polites”; latină – „ci-
vis”) era denumită persoana care 
dispunea de o totalitate de drepturi 
şi obligaţii politice şi de altă natură, 
în conformitate cu legile greceşti şi 
romane [25, p. 81].

Accepţiunea filosofică modernă 
a noţiunii de cetăţean îl prezintă ca 
un individ conştient de statutul său 
de membru liber şi egal în drepturi 
al unei societăţi, care participă be-
nevol la viaţa socială a ţării, dispune 
de un ansamblu de drepturi şi liber-
tăţi şi se află sub protecţia legii [13, 
p. 247].

Important e că cetăţeanul nu este 
doar un subiect aflat într-o legătură 
juridică cu statul, ci un individ care 
îşi cunoaşte drepturile şi obligaţii-
le sale, are un spirit participativ în 
activitatea societăţii, este conştient 
de datoria sa civică şi de responsa-
bilitatea pe care o implică statutul 
de cetăţean. Sub acest aspect, cetă-
ţeanul este purtătorul fenomenului 
numit civism (cetăţenie activă) [8, 
p. 19].

Dintr-o altă perspectivă, trebuie 
menţionat că orice stat poate deveni 
un stat stabil, social şi democratic 
doar în condiţiile în care în cadrul 
acestuia este dezvoltată societatea 
civilă. Această ipoteză este confir-
mată de importantele funcţii care îi 
revin societăţii civile, printre care 
vom menţiona în mod special: pro-
tecţia drepturilor şi libertăţilor omu-
lui; exercitarea controlului asupra 
statului şi a autorităţilor acestuia; 
neadmiterea ingerinţei acestora în 
viaţa cetăţenilor şi activitatea aso-
ciaţiilor obşteşti, care acţionează în 
limitele legii.

În acelaşi timp, recunoaştem că 

succesul funcţionării societăţii ci-
vile în cadrul statului nu depinde în 
totalitate doar de existenţa condiţii-
lor favorabile în acest sens, dar şi de 
nivelul de pregătire al cetăţeanului 
de a-şi exprima poziţia sa civică, de 
a-şi exercita obligaţiile sale de cetă-
ţean [19, p. 80].

Actualmente, cetăţeanul trebu-
ie să cunoască modul în care este 
organizat statul, cum funcţionează 
acesta, ce politică se promovează 
şi de cine depinde realizarea ei, ce 
instrumente şi pîrghii sînt folosite 
în acest sens. Totodată, cetăţeanul 
trebuie să cunoască bine normele de 
drept ce reglementează organizarea 
şi funcţionarea autorităţilor statului, 
normele ce reglementează relaţiile 
dintre stat şi societate, dintre autori-
tăţile statului şi cetăţeni, asociaţiile 
acestora şi să fie pregătit a le respec-
ta în activitatea sa. 

O asemenea stare de pregătire în 
literatura de specialitate a fost denu-
mită „cetăţenie activă”, care în ac-
cepţiune contemporană presupune 
„participarea activă la exercitarea 
democraţiei în cadrul statului, par-
ticiparea competentă şi cointeresată 
a fiecărui cetăţean la conducerea so-
cietăţii, în diferite activităţi sociale 
importante, în viaţa politică, econo-
mică şi socială a statului, la menţi-
nerea ordinii de drept, pregătirea 
de a acţiona în interesele statului în 
general şi a celor personale, pentru a 
obţine succes în viaţă” [20, p. 102].

Civismul – esenţă a cetăţeniei 
active. Dicţionarele explicative ale 
limbii române consemnează pentru 
noţiunea civism următoarele înţele-
suri [9]: 

atitudine, zel, devotament de - 
care dă dovadă un bun cetăţean; 

sentiment profund de dragoste - 
şi de devotament civic; patriotism; 

atitudine politică şi etică de - 
bun cetăţean; devotament patriotic;

 zelul unui bun cetăţean pen-- 
tru interesele ţării sale.

Civismul indică legătura orga-
nică, vitală dintre om şi societa-
tea din care face parte, dintre om 
şi ordinea civică, sau mai exact 
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spus, educaţia civismului se refe-
ră la formarea omului ca cetăţean, 
ca susţinător activ al statului de 
drept, ca militant al drepturilor 
omului, pentru binele patriei şi al 
poporului din care face parte. 

În studiile de specialitate, ci-
vismul este definit în mod diferit, 
precum:

un nivel al culturii morale, un - 
imperativ moral ce indică măsura 
apropierii societăţii de asemenea 
idealuri precum datorie, răspun-
dere, demnitate, conştiinţă, patrio-
tism, umanism [24, p. 59];

un complex integrat de cali-- 
tăţi ale persoanei ce determină ori-
entarea socială a acesteia, tendinţa 
de a atinge scopuri de importan-
ţă socială necesare pentru ea, dar 
care corespund condiţiilor, necesi-
tăţilor, posibilităţilor, normelor de 
drept şi morale din cadrul statului 
şi a societăţii;

o legătură valorico-juridică - 
dinamică dintre om şi un anumit 
stat, realizată prin intermediul ati-
tudinii acestuia faţă de drepturi şi 
obligaţii, reglementate în actele 
normative (constituţie, legi etc.) 
[25, p. 81];

un rezultat al formării socie-- 
tăţii civile. 

Libertatea este noţiunea de bază 
a civismului. Astfel, se poate spu-
ne că civismul depinde de relaţiile 
dintre om şi stat, om şi societate. 
Civismul este rezultatul integrat 
al educaţiei civice care determină 
particularităţile culturii societăţii 
[15, p. 55].

Cercetătoarea E. Balan [1, p. 
178] consideră că civismul (ati-
tudinea de bun cetăţean) cuprinde 
normele de convieţuire şi compor-
tare a oamenilor care se promo-
vează prin intermediul instruirii şi 
educaţiei, al tradiţiei şi al opiniei 
publice în conformitate cu idealu-
rile trasate de către societatea con-
cretă la o anumită etapă istorică de 
dezvoltare a acesteia.

Civismul presupune posedarea 
de către personalitate a capacită-
ţii de a coexista cu ceilalţi cetăţeni 

într-o societate democratică şi plu-
ralistă, deschisă lumii, şi mai mult 
decît atît – posedarea capacităţii 
de a construi în comun o societate 
echitabilă, cu drepturi egale pentru 
toţi cetăţenii, atît de jure, cît şi de 
facto [1, p. 178].

Astfel, civismul cuprinde în sine 
formarea unor calităţi, cunoştinţe, 
concepţii şi modele de comporta-
ment, datorită cărora este posibil de 
a edifica spaţiul civic şi societatea 
civilă în ansamblu, într-o realitate 
cu adevărat democratică, care îmbi-
nă în sine respectul atît faţă de di-
versitate, precum şi faţă de valorile 
comune [17, p. 115-116].

În literatura de specialitate, ci-
vismul și esenţa acestuia sînt tratate 
în mod diferit: unii cercetători atri-
buie civismului un sens politic, al-
ţii – unul social, alţii – unul juridic. 
Cu toate acestea, multe elemente ale 
civismului sînt accentuate de către 
toţi: datorie, activism, patriotism, 
răspundere, unitatea drepturilor şi 
obligaţiilor etc. [22, p. 111].

Complexitatea noţiunii în 
discuție este dezvăluită detaliat de 
către cercetătoarea I. V. Zastupo-
va, care precizează următoarele 
[18, p. 7]:

La  nivel politic, civismul este 
tratat ca abilitatea şi predispunerea 
individului de a se manifesta ca ce-
tăţean care se bucură de toate drep-
turile şi libertăţile garantate de legi-
le statului şi care îndeplineşte toate 
obligaţiile prevăzute de acestea.

La  nivel sociologic, civismul 
este înţeles ca o adeziune a persoa-
nei la interesele şi valorile statului şi 
ale societăţii, recunoaşterea acesto-
ra ca fiind primare în sistemul valo-
rilor personale, ajustarea propriilor 
interese la interesele statului.

La  nivel etico-moral, noţiu-
nea de civism este privită ca o ca-
litate a persoanei, ce caracterizează 
atitudinea conştientă a acesteia faţă 
de drepturile şi obligaţiile sale, care 
asigură dezvoltarea progresivă a so-
cietăţii.

La  nivel pedagogic, civismul 
este privit ca un complex de calităţi 

ale persoanei, care determină orien-
tarea sa socială, predispunerea de a 
atinge scopuri socialmente utile şi 
personal necesare în corespundere 
cu necesităţile personale şi posibi-
lităţile existente în societate şi stat, 
reflectate în normele morale şi de 
drept.

Prin urmare, civismul ca noţiu-
ne dispune de un sens complex in-
tegrativ. Sub acest aspect, E. Balan 
precizează că civismul reprezintă 
un fenomen integrativ care include 
în sine o serie de calităţi caracteris-
tice pentru omul-cetăţean, şi anume: 
responsabilitatea civică, capacitatea 
de a îmbina şi subordona interesele 
personale celor obşteşti, iscusinţa 
de a determina priorităţile existen-
te în mod conştient şi independent, 
umanismul, toleranţa etnică şi inte-
retnică, moralitatea înaltă, inclusiv 
cea politică, corectitudinea, patrio-
tismul, solidaritatea şi colaborarea 
cu toate popoarle lumii. O parte in-
separabilă a civismului o reprezintă 
competenţa în domeniul drepturilor 
omului [1, p. 178].

În prezent, civismul este activ 
invocat de către savanţi şi politici-
eni în contextul studierii problemei 
societăţii civile, datorită conştien-
tizării necesităţii implicării cetă-
ţenilor în desfăşurarea proceselor 
sociale. Sub acest aspect, termenul 
civism adeseori este întrebuinţat cu 
sensul de „participare politică”, ce 
caracterizează gradul de implicare a 
populaţiei în procesul decizional. În 
acest caz, civismul este apreciat ca o 
participare activă, liberă şi volitivă a 
individului în procesul politic, con-
ştientizarea responsabilităţii pentru 
deciziile luate, un nivel înalt de au-
toorganizare a cetăţenilor.

În acelaşi timp, există şi o altă 
abordare a conceptului, în care ci-
vismul este apreciat ca o trăsătură 
apolitică, susţinîndu-se în acest sens 
că civismul precede politicul. Or, al-
tfel spus, doar un cetăţean deja bine 
format poate fi subiect al activităţii 
politice [21, p. 71]. 

În opinia unor cercetători, cu care 
sîntem de acord, civismul nu poate 
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fi redus doar la civismul politic şi 
nici nu se opune acestuia (deci nu 
este o categorie apolitică). Civismul 
cuprinde în sine un anumit activism 
politic ca unul dintre componentele 
sistemului, în care mai există civis-
mul economic, sociocultural şi alte 
forme ale acestuia [22, p. 114].

Este important de precizat că 
individul educat în spiritul civis-
mului este o persoană care poate 
să analizeze de sine stătător eveni-
mente şi fenomene, care are pro-
priul punct de vedere, indiferent 
de conjunctura politică, este pre-
gătită a-şi aduce propriul aport la 
edificarea statului de drept şi dez-
voltarea societăţii civile.

Cercetătoarea L. G. Gareeva ac-
centuează că civismul apare atunci 
cînd interesele şi activităţile cetă-
ţenilor exced limitele relaţiilor de 
familie şi cele ale activităţii profe-
sionale şi sînt orientate spre schim-
barea condiţiilor de existenţă a al-
tor persoane, spre binele societăţii. 
Aceasta poate fi participarea la acţi-
uni de caritate, de voluntariat, la di-
ferite măsuri sportive, inclusiv par-
ticiparea la acţiuni politice (alegerea 
deputaţilor, a autorităţilor locale) 
[14, p. 142-148]. Sub acest aspect, 
devine evident că civismul implică 
şi un anumit activism social, fapt ce 
într-o formă mai clară este sugerat 
de noţiunea de cetăţenie activă (si-
nonim al civismului).

Cetățenia activă înseamnă, în 
primul rînd, implicare activă a 
cetățenilor, participare activă la 
viața comunității lor în procesul de 
luare a deciziilor și, astfel, în exer-
citarea democrației în cadrul soci-
etăţii. Este important că cetățenia 
activă este mai mult decît caritate, 
vot la alegeri sau voluntariat.

În acest sens, merită precizat că 
un cetăţean activ are următoarele 
caracteristici [10, p. 10]: 

- este conştient de drepturile şi 
responsabilităţile lui ca cetăţean; 

- este informat cu privire la via-
ţa politică şi socială, problemele şi 
evenimentele din ţară şi de peste 
hotarele ei; 

- este preocupat de binele altora, 
în special al membrilor comunităţii 
din care face parte; 

- are curajul să-şi exprime argu-
mentele şi o poate face cu claritate 
şi convingător; 

- este activ în cadrul grupului, 
comunităţii şi e conştient de posi-
bila contribuţie şi capacitate de a 
influenţa schimbările: rezolvarea 
problemelor sau realizarea obiec-
tivelelor grupului, comunităţii din 
care face parte; 

- este responsabil în acţiunile 
sale în calitate de cetăţean.

Din aceasta perspectivă, este just 
a aprecia că cetăţenia activă este 
baza culturii omului contemporan. 
Ea presupune existenţa unei conşti-
inţe politice dezvoltate în corelaţie 
cu răspunderea. Cetăţenia activă 
este principala trăsătură a cetăţea-
nului în condiţiile unui stat de drept, 
care îl implică activ în procesul de 
soluţionare a problemelor societăţii 
şi ale statului [13, p. 248]. 

Pentru ca cetățenii să se implice 
în dezvoltarea politicilor, trebuie 
puse în aplicare mecanisme eficien-
te pentru a oferi informații obiective 
și diversificate, precum și a promova 
o educație pentru cetățeni. Capaci-
tatea grupurilor locale și a societății 
civile organizate de a angrena atît 
cetățenii, cît și instituțiile publice în 
acest proces trebuie să fie dezvoltată. 
Această consolidare a capacităților 
ar fi un impuls şi un factor major în 
responsabilizarea cetăţenilor. Putem 
constata deci că civismul nu presu-
pune o stare de spirit subiectivă a 
individului, ci poziţia socială reală 
a acestuia. Poziţia civică presupune 
participarea conştientă a individului 
în viaţa societăţii, care reflectă acţi-
unile conştiente şi reale ale acestu-
ia (faptele) în raport cu societatea, 
orientate spre realizarea valorilor 
sociale.

Prin esenţa sa, poziţia civică se 
bazează pe dragostea faţă de ţară şi 
cuprinde în sine convingeri şi senti-
mente patriotice [13, p. 248]. Astfel, 
este evident că civismul este indiso-
lubil legat de patriotism.

Cercetătorii susţin că se poate 
vorbi despre civism în cazul în care 
patriotismul, mîndria pentru ţară, 
conştientizarea necesităţii de a o 
apăra, realizarea nu doar a interese-
lor personale, dar şi a celor generale 
ale societăţii, activismul social au 
devenit fundamentul conduitei, o 
trăsătură de caracter. Doar în acest 
caz se poate vorbi despre o orientare 
civică a persoanei, despre existenţa 
unei poziţii civice [23, p. 47].

În viziunea autoarei G. N. Filo-
nova, civismul fiind o calitate a per-
soanei poate să se manifeste într-un 
spectru larg de forme: de la loialita-
tea faţă de orînduirea democratică, 
statalitate pînă la activitate patriotică 
conştientă [24, p. 56]. Din perspec-
tiva dată, este necesar să precizăm 
că patriotismul şi civismul sînt două 
fenomene distincte după natura lor, 
dar strîns legate între ele. Ele se ma-
nifestă ca niște caracteristici sociale 
ale persoanei sau ale grupurilor so-
ciale şi indică calitatea dezvoltării 
sociale a acestora. În acest sens, se 
susţine că cetăţenia activă este strîns 
legată de patriotism, fiind o formă 
superioară a acestuia [16, p. 67].

Esenţa fiecărei categorii în cauză 
este clarificată de către B. J. Junga-
lov, care consideră că patriotismul 
presupune o poziţie conştientă de 
asumare a responsabilităţii de către 
inidivid nu doar pentru sine perso-
nal, dar şi pentru ţara sa, în timp ce 
cetăţenia activă presupune asuma-
rea răspunderii nu doar în calitate de 
persoană, dar şi ca cetăţean al ţării 
[25, p. 80].

Patriotismul fiind o categorie, în 
principiu, morală, este apreciată ca 
o trăsătură stabilă a omului, expri-
mată prin viziunile, idealurile mo-
rale şi conduita acestuia. În acelaşi 
timp, patriotismul se manifestă în 
mare parte prin faptele individului, 
prin conduita acestuia [22, p. 111]. 

Patriotismul se caracterizează 
însă nu doar prin sentimentul de 
dragoste faţă de patrie, de popor, dar 
şi prin devotamentul faţă de acestea, 
prin mîndria pentru trecutul şi pre-
zentul ţării, adică prin renunţarea la 
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interesele personale în favoarea ce-
lor generale sau ajustarea lor la inte-
resele statului, dorinţa ca prin diferi-
te acţiuni să slujească şi să apere cu 
devotament ţara [25, p. 80].

Aşadar, civismul este indisolubil 
legat de patriotism – de devotame-
nutul faţă de patrie. În acest sens, 
se susţine că nu poţi fi un cetăţean 
adevărat al ţării, dacă nu eşti patri-
ot. Dar civismul nu presupune doar 
dragostea faţă de pămîntul ţării, dar 
şi o îndeplinire conştientă, corectă, 
civilizată a obligaţiilor de cetăţean, 
atingerea unui nivel înalt de cultură 
juridică şi politică, folosirea abilă a 
drepturilor şi libertăţilor reglemen-
tate de lege. 

Totodată, este importat ca dra-
gostea faţă de patrie să fie bine co-
relată cu o atitudine critică faţă de 
neajunsurile acesteia, cu tendinţa de 
a le corecta. Deci, patriotul simte o 
dragoste faţă de ţară, în timp ce ce-
tăţeanul conştientizează clar şi con-
cret obligaţiile lui faţă de aceasta. 
Confirmarea acestor calităţi este po-
sibilă doar în funcţie de participarea 
acestora în viaţa societăţii şi a statu-
lui [12, p. 81].

Din această perspectivă, este 
important de accentuat că civismul 
implică două elemente importante. 
Pe de o parte, este vorba de respec-
tul faţă de instituţiile democratice şi 
ordinea de drept existente, dispune-
rea de a le proteja de pericolele din 
interior şi exterior. În acest sens, ci-
vismul coincide cu noţiunea de lo-
ialitate. Pe de altă parte – atitudinea 
critică faţă de reprezentanţii puterii, 
conştientizarea rolului acestora de 
funcţionari publici şi tendinţa de a-i 
controla [8, p. 23].

Generalizînd, precizăm că, în 
condiţiile actuale de criză a cultu-
rii, rolul fundamental în formarea 
unor personalităţi patriotice, cu un 
pronunţat sentiment civic revine in-
stituţiilor de învăţămînt. Mai mult, 
anume acestea sînt responsabile 
de nivelul de cultură pe care îl va 
acumula tînăra generaţie pe băncile 
şcolii şi în instituţiile de învăţămînt 
superior; de formarea la tineri a unei 

poziţii civice, de cultivarea în con-
ştiinţa acestora a unor valori ca to-
leranţa, compătimirea, responsabili-
tatea pentru ceea ce se întîmplă în 
societate, în stat şi în întreaga lume 
[23, p. 46-47]. 

Este important din acest punct 
de vedere ca pentru asigurarea suc-
cesului procesului de formare a ci-
vismului să fie reunite eforturile fa-
miliei, şcolii, autorităţilor statului şi 
ale întregii societăţi.

Dimensiunea juridico-consti-
tuţională a civismului. În context, 
considerăm necesar a accentua că 
civismul, prin esenţa sa, nu este o 
categorie abstractă, o doleanţă pe 
care mulţi cercetători, specialişti şi 
experţi în materie o susţin şi pledea-
ză pentru promovarea ei în virtutea 
faptului că este o cerinţă indispen-
sabilă dezvoltării statului de drept şi 
societăţii civile. Ne asumăm respon-
sabilitatea de a conferi acestei cate-
gorii şi o trăsătură juridică, mai bine 
spus îi recunoaştem caracterul obli-
gatoriu, fapt ce poate fi dedus foarte 
clar din prevederile Constituţiei Re-
publicii Moldova. Vom interpreta în 
acest sens dispoziţiile articolelor 56 
şi 57 din Legea Supremă [3].

Astfel, art. 56 consacră o aseme-
nea îndatorire fundamentală a ce-
tăţenilor Republicii Moldova cum 
este devotamentul faţă de ţară (cu-
noscut şi ca fidelitate faţă de ţară, 
de ex. în Constituţia României, art. 
54 [5]). Prin esenţa sa, devotamen-
tul faţă de ţară constituie o îndato-
rire fundamentală firească, fiind, în 
acelaşi timp, cea mai importantă 
consecinţă a legăturii de cetăţenie. 
Specialiştii afirmă că această înda-
torire reprezintă fundamentul ce-
lorlalte îndatoriri cetăţeneşti [7, p. 
547]. Respectiv, din aceste motive, 
textul constituţional caracterizează 
îndatorirea respectivă ca fiind sa-
cră, adică mai mult decît o îndato-
rire pur juridică, ea avînd un sens 
profund moral – al devotamentului 
faţă de stat, și un sens politic – al 
subordonării diferitelor opţiuni po-
litice ale cetăţenilor faţă de interesul 
naţional [4, p. 225]. 

În textul constituţional interpre-
tat, un accent deosebit este pus pe 
îndatorirea de devotament faţă de 
ţară a celor care ocupă funcţii pu-
blice, precum şi a militarilor, con-
cretizîndu-se că aceştia răspund de 
îndeplinirea cu credinţă a obliga-
ţiilor ce le revin şi, în acest scop, 
depun jurămîntul prevăzut de lege. 
Am putea spune că ei îşi asumă res-
ponsabilitatea oficial de a manifesta 
devotament faţă de ţară în cadrul 
activităţii profesionale desfăşurate, 
fiind prin urmare responsabili de 
onorarea acestui angajament.

Devotamentul faţă de ţară 
privește așadar în mod deosebit anu-
miţi cetăţeni. Raţiunea unei astfel de 
stipulări constă în faptul că funcţi-
ile respective și calitatea de militar 
presupun, în cadrul îndeplinirii lor, 
drepturi și obligaţii ale puterii, care, 
după caz, se aduc la îndeplinire prin 
forţa de constrîngere a statului. Pen-
tru categoriile respective de cetăţeni, 
îndeplinirea obligaţiilor ce le revin 
în cadrul autorităţii publice din care 
fac parte trebuie să fie făcută cu cre-
dinţă, adică cu devotament sacru și 
prezumat a priori.

Acesta este un moment deter-
minant pentru întreaga activitate a 
statului. Numai prin subordonarea 
necondiţionată a celui care exercită 
o funcţie publică faţă de cerinţele 
funcţiei puterea de stat contribuie la 
afirmarea rolului de stat al întregului 
popor. Numai în cazul în care fieca-
re autoritate publică își îndeplinește 
misiunea, statul își poate realiza ro-
lul constituţional așa cum rezultă din 
caracterele sale, consacrate în art. 1 
și în alte dispoziţii ale Constituţiei.

Din aceleași considerente, răs-
punderea pentru executarea obli-
gaţiilor legate de o funcţie publică 
rezultă atît din relaţia de serviciu și 
raportul juridic dintre o autoritate 
publică și cetăţenii care o compun, 
cît și, dacă are semnificaţia încălcă-
rii devotamentului faţă de ţară, din 
nerespectarea unei îndatoriri consti-
tuţionale [4, p. 225-226].

Articolul 57 din Constituţie sti-
pulează o altă îndatorire fundamen-
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tală a cetăţenilor Moldovei - apă-
rarea patriei, care prin esenţa sa 
reprezintă o expresie a fidelităţii și 
dragostei faţă de ţară. În doctrină, 
apărarea patriei este interpretată ca 
fiind atît o obligaţie, cît şi un drept. 
În acest sens, se susţine că, deși in-
definită din punct de vedere juridic, 
apărarea patriei nu este o noţiune 
abstractă. Nimănui nu i se poate lua 
dreptul de a-și apăra propria fiinţă, 
semenii săi și fiinţa naţională.

Apărarea patriei este o îndatorire 
fundamentală faţă de comunitatea 
naţională și, în acest sens, are o re-
zonanţă morală esenţială: cea a pa-
triotismului, a dragostei și a devota-
mentului faţă de patrie. Anume din 
aceste considerente, apărarea patriei 
este, în sens juridic, un drept și, prin 
raportare la serviciul militar, o obli-
gaţie [6, p. 125]. 

Prin urmare, obligaţia de a apă-
ra patria nu poate fi redusă exclusiv 
la obligativitatea serviciului militar. 
Ea revine tuturor cetăţenilor, în sen-
sul contribuţiei pe care comunitatea 
naţională este justificată să o recla-
me pentru apărarea sa [4, p. 229].

Concluzii. În viziunea noastră, 
realizarea acestor îndatoriri funda-
mentale de către cetăţenii noştri de-
pinde în mare parte de cultura civi-
că, juridică, morală şi patriotică de 
care dispun. Cu regret, intuim că din 
cauza subdezvoltării acestor culturi, 
cît şi din cauza altor aspecte nega-
tive ale vieţii societăţii noastre, în 
prezent puţini cetăţeni sînt predis-
puşi să facă faţă acestor îndatoriri 
constituţionale conştient, voluntar 
şi cu bună-credinţă. 
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